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Ne nad Ži va no vić,
Ne boj ša Ran đe lo vić,
Da ni ca Piršl
Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja – Niš

SI NO NI MI JA U TER MI NO LO GI JI SPOR TA

UVOD
Pro ble ma ti ka sa vre me ne ter mi no lo gi je fi  zič ke kul tu re, kao prak se, na u ke, na sta ve 

i pu bli ci sti ke ima vi še aspe ka ta: vi še znač nost, pri la go đe nost in ter na ci o nal nih ter mi na 
gra ma tič kom si ste mu je zi ka pri ma o ca, pra vo pi snu ko rekt nost...

Do ne ke stan dar di za ci je tre ba da se do đe kroz opis po sto je će upo tre be ter mi na, 
kroz nji ho vo pro u ča va nje (sa upo treb ne i je zič ke stra ne) i kroz struč nu ras pra vu o even-
tu al nom pred lo gu, ko ji bi se, u ide al nom slu ča ju, mo gao od no si ti na tzv. slu žbe nu ter mi-
no lo gi ju (u na u ci, na sta vi i, de li mič no, u pu bli ci sti ci).

O ne kim aspek ti ma ak tu el ne pro ble ma ti ke sa vre me ne ter mi no lo gi je fi  zič ke  kul-
tu re bi će re či u da ljem tek stu za sno va nom na is tra ži va nju ko je je spro ve de no sa ci ljem 
da se utvr de ne ke osnov ne ka rak te ri sti ke ter mi no lo gi je fi  zič ke kul tu re.

Kao ma te ri jal za is tra ži va nje po slu ži le su ka ko pro ste, ta ko i slo že ne ter mi no lo ške 
je di ni ce (op šte na uč ne, me đu gran ske, usko struč ne) do bi je ne me to dom si ste mat skog oda-
bi ra iz od go va ra ju ćih struč nih knji ga po sve će nih od re đe nim sport skim igra ma (ko šar ka, 
od boj ka, ru ko met, fud bal). Raz ma tra ni ma te ri jal sa dr ži 887 po je di nač nih re či i 3458 sin-
tag mi iz obla sti raz ma tra nih sport skih iga ra.

Is tra ži va nje je bi lo usme re no na sa gle da va nje po sto je ćih ter mi na ko ji su u upo-
tre bi u ana li zi ra nom ma te ri ja lu. Kao spe ci jal ni ma te ri jal is tra ži va nja po slu ži li su ter mi ni 
uze ti iz od go va ra ju ćih struč nih knji ga i udž be ni ka ko ji se ko ri ste kao li te ra tu ra za pri pre-
ma nje is pi ta iz od go va ra ju ćih sport skih iga ra na Fa ku le te tu spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja 
u Ni šu (Jok si mo vić, 1997);  (Mar ko vić, 1997); (Jo va no vić - Go lu bo vić, i Jo va no vić, I. 
2003); (To mić, D., i Ne jić, 2004);) Nji ho va zna če nja mo gu da po mog nu ko ri sni ci ma 
da od re de od go va ra ju će poj mo ve pred sta vlje nog ter mi no lo škog po lja. Ana li zi su bi li 
pod vrg nu ti ter mi ni ko ji su sa či nje ni iz jed ne, dve i vi še kom po nen ti. Op šti obim ob u-
hva će nog ma te ri ja la či ni pre ko 1000 stra na tek sta. Kao in for ma ci o ni iz vor za do bi ja nje 
neo p hod nih   sa zna nja iz obla sti ter mi no lo gi je od go va ra ju će struč ne obla sti „sport ske 
igre“, bi la je ko ri šće na raz li či ta struč na li te ra tu ra.

Ka da je u pi ta nju od nos re či i poj ma sa aspek ta ure đi va nja ter mi no si ste ma, on da 
se po seb na pa žnja po sve ću je po ja vi ko ja je ka rak te ri stič na za sva ki je zik – po ja vi jed-
no- i vi še znač nih od no sa i ve za zna ka i ono ga što ozna ča va mo, u ta kvim si stem skim 
od no si ma u je zi ku, kao što su: ho mo ni mi ja, po li se mi ja, si no ni mi ja, an to ni mi ja. Dok se 
u raz go vor nom je zi ku  ova svoj stva zna ka (re či) raz ma tra ju kao ne spor ne vred no sti, 
do tle se u ter mi no lo škim si ste mi ma ona oce nju ju kao ne do sta ci, po što zna kov ni si stem 
ter mi no lo gi je tre ba  da pro du ku je si stem pred met no-lo gič kih od no sa me đu poj mo vi ma. 
Ve za iz me đu zna ka i ozna ča va nog poj ma u jed nom ta kvom si ste mu bi tre ba lo da bu de 
uzajm no jed no znač na: je dan ozna ča va ni  po jam – je dan znak i je dan znak – je dan ozna-
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ča va ni po jam. Me đu tim, sva ki ter mi no si stem je pod si stem knji žev nog je zi ka, pa je za to 
ter mi ni ma, kao i re či ma op šte upo tre be, svoj stve na asi me tri ja je zič kih zna ko va ko ja se 
is po lja va u si no ni mi ji, vi še znač no sti, ho mo ni mi ji i an to ni mi ji

SI NO NI MI JA TER MI NA
Ukup no zna če nje jed ne re či od re đu ju dve kom ple men tar ne kom po nen te — osnov-

no i aso ci ja tiv no zna če nje. Osnov no (ili, de skrip tiv no) zna če nje, pred sta vlja cen tral nu, 
oba ve znu i objek tiv nu kom po nen tu, ko ja je za stu plje na u zna nju ve ći ne pred stav ni ka 
od re đe ne je zič ke za jed ni ce. Na pri mer, osnov no zna če nje re či pla vu ša bi lo bi ‘žen ska 
oso ba pla ve ko se’, a re či tur nir, u naj kra ćem, ‘tak mi če nje iz me đu ve ćeg bro ja uče sni ka’. 

S dru ge stra ne, aso ci ja tiv no zna če nje, či ni pe ri fer nu i su bjek tiv nu kom po nen tu, 
ko ja ni je bez ostat ka za stu plje na u zna nju ve ći ne pred stav ni ka od re đe ne je zič ke za jed ni-
ce. Aso ci ja tiv no zna če nje ob u hva ta či tav splet do dat nih in for ma ci ja u ve zi s pri men lji vo-
šću re či u kon kret nim si tu a ci ja ma od stra ne kon kret nih go vor ni ka. Te in for ma ci je mo gu 
se po de li ti u tri gru pe: na pr vom me stu, ge o graf ske, te mat ske, in ter per so nal ne i hro no-
lo ške di men zi je ob je di nje ne su u stil skom zna če nju, od ra ža va ju ći funk cij sko-si tu a ci o nu 
ra slo je nost je zi ka u ce li ni; ta ko, po red svog osnov nog zna če nja, iz ve sna reč mo že bi ti 
svoj stve na ne kom užem ili ši rem ge o graf skom pro sto ru (npr. voj vo đan ska, šu ma dij ska, 
cr no gor ska, be o grad ska), ne koj te mat skoj obla sti (npr. pe snič ka, me di cin ska, prav na, 
sport ska), ne koj po zi ci ji na ska li in ter per so nal nih od no sa (npr. for mal na, ne for mal na, 
žar gon ska), ne koj po zi ci ji na hro no lo škoj rav ni (npr. za sta re va, za sta re la, ar ha ič na). Kao 
dru go, is po lja va nje raz li či tih po zi tiv nih ili ne ga tiv nih sta vo va i ras po lo že nja go vor ni ka 
spa da u eks pre siv no zna če nje; ta ko, re či mo gu bi ti po hval ne, od mi lja, pe jo ra tiv ne, po-
grd ne, eufe mi stič ne. I na kra ju, su bjek tiv na re a go va nja go vor ni ka na objek tiv nu stvar-
nost — uklju ču ju ći i re a go va nja na sa me re či, odn. nji ho vo isto rij sko po re klo, du ži nu, 
mi lo zvuč nost — od sli ka va ko no ta tiv no zna če nje; ona su naj broj ni ja i naj ra zno vr sni ja, 
a uslo vlje na su naj če šće is ku stvom po je din ca, pa ih je otu da i naj te že si ste ma ti zo va ti. 

U sve tlu ovo ga po sta je mo gu će da se de fi  ni še i po jam si no ni mi je. Ako se raz mo tre 
re či u si no nim skom ni zu pas, ker, ke ra, ku ca, džu ke la (kao i re či u osta lim si no nim skim 
ni zo vi ma u gor njem pri me ru), la ko se mo že iz ve sti za klju čak da je svi ma nji ma osnov no 
zna če nje isto vet no — ‘do ma ća ži vo ti nja ka rak te ri stič na po spo sob no sti da la je’. I upra vo 
ta okol nost, isto vet nost osnov nog zna če nja, pred sta vlja ključ ni kri te ri jum za us po sta-
vlja nje od no sa si no ni mi je: otu da, si no ni mi ma se na zi va ju one re či ko je de le isto vet no 
osnov no zna če nje, i ko je su po to me upo re di ve i me đu za men lji ve u po je di nim kon-
tek sti ma. 

Po red ovo ga, si no ni mi u da tom ni zu pri pa da ju is toj vr sti re či, odn. svi su ime-
ni ce (npr. pe vač, po jac, vo kal, vo kal ni so li sta), ili gla go li (bo ja ti se, pla ši ti se, gro zi ti se, 
uža sa va ti se), ili pri de vi (go, nag, ob na žen, go li šav), itd. Ve o ma je va žno pri me ti ti da 
si no ni mi ja ne pred sta vlja od nos iz me đu re či kao for me, ne go od nos iz me đu zna če nja re-
či — šta vi še, si no ni mi ja je od nos iz me đu po je di nač nih zna če nja po je di nač nih re či u 
od re đe nom kon tek stu. Re ci mo, reč ze mlja si no nim na je s re či ma tlo i ze mlji šte u jed nom 
svom zna če nju, s reč ju dr ža va u dru gom, a s re či ma pod i pa tos u tre ćem, dok je reč suv si-
no nim na s reč ju ki seo sa mo u jed nom zna če nju, onom ve za nom za opi si va nje uku sa vi na. 
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U struč noj li te ra tu ri ne ma je din stve nog op šte pri hva će nog od re đe nja si no ni ma, 
kao što ne ma ni je din stve nog pri la za za utvr đi va nje si no nim no sti. Si no ni mi ma se na-
zi va ju re či sa istim zna če njem, sa slič nim zna če njem, re či ko je ozna ča va ju je dan te isti 
po jam ili me đu sob no bli ske poj mo ve, re či sa je din stve nim ili ve o ma bli skim pred met no-
lo gič kim sa dr ža jem, re či jed na ke po no mi na tiv noj ve zi ali, po pra vi lu stil ski raz li či tih, 
re či ko je su spo sob ne da u istom kon tek stu (ili kon tek sti ma) bli skim po smi slu za me nju-
ju jed na dru gu.  U „Reč ni ku lin gvi stič kih ter mi na“ O. S. Ah ma no ve si no ni mi se ozna-
ča va ju kao „oni čla no vi te mat ske gru pe ko ji: a) pri pa da ju jed nom istom de lu go vo ra, i 
b) ko ji su to li ko bli ski po zna če nju da je z a nji ho vu pra vil nu upo tre bu po treb no tač no 
raz li ko va nje nji ho vih se man tič kih ni jan si i stil skih svoj sta va“. T. G.Vi no kur ka že da su 
si no ni mi „re či jed nog de la go vo ra ko ji ima ju lek sič ka zna če nja ko ja se pot pu no ili de li-
mič no po kla pa ju“. (Pre ma: Вакарь, 2000: 3)

Si no ni mi na zi va ju istu stvar, ali je po ve zu ju sa raz li či tim na zi vi ma i na taj na čin 
se kroz na ziv ot kri va ju raz li či ta svoj stva da te stva ri. Pod si no ni mi ma se pod ra zu me va ju 
re či ko je ozna ča va ju je dan isti po jam, re či ko je su iste ili bli ske po zna če nju, ko je su na 
od re đe ni na čin u da tom me đu sob nom od no su u je zi ku i slu že za de ta lji za ci ju i raz li ko-
va nje fi  nih smi sa o nih ni jan si poj mo va. 

Po što se u ter mi no lo gi ji si no ni mi od no se na je dan obje kat i po jam, ko ji sa mo raz-
li či to ime nu ju, a ne ma ju stil sku funk ci ju (ili, bar ne bi tre ba lo da je ima ju), to u to me i 
je ste glav na raz li ka iz me đu knji žev nih i ter mi no lo ških si no ni ma. Zbog ovo ga ter mi no lo-
ške si no ni me tre ba zva ti du ble ti ma a ne si no ni mi ma, što se uglav nom či ni.

Raz li či ti na zi vi za iste poj mo ve u ter mi no lo gi ji naj če šće do la ze od raz li či tih iz vo-
ra na sta ja nja ter mi na. Na ro či to je mno go si no ni ma u ter mi no lo gi ji ko ja se sti hij ski raz vi-
ja la, za tim kod još ne u re đe nih ter mi no lo gi ja, jer pri ure đi va nju ter mi no lo gi je te ži se, gde  
god je to mo gu će, da se iz ba ce si no ni mi. U vre me obra zo va nja sva ke na u ke, od no sno 
na sta ja nja poj mo va po ve za nih sa njom, ne po sto ji si ste ma tič nost u oda bi ra nju nji ho vih 
na zi va, već se pri hva ta ju ona ko ka ko ula ze u je zik. 

U gru pu si no ni ma mo gu da ula ze i čvr ste sin tag me: uma ra ti se, osta ja ti bez sna ge, 
iz ne mo ći; usko ro, u bli skoj bu duć no sti; 

UZRO CI PO JA VE SI NO NI MA
Vi še je uzro ka za po ja vu si no ni ma, od no sno ter mi na-du ble ta:
A) Pa ra lel na upo tre ba do ma ćeg i po zajm lje nog ili in ter na ci o nal nog ter mi na: 
bod – poen (fr. po int, .lat. pun ctum)
var ka – fi n ta (ital. fi n ta, lat. fi n ge re);
vra ta – gol; (eng.goal);
vra tar – gol man; (eng. go al man);
gip kost – fl ek si bil nost; (lat. Flec te re); 
do da va nje – pas;  (eng. pass);
eki pa – tim; (eng. te am);
je da na e ste rac – pe nal;  (lat. po e na lis);
ma ji ca – dres; (eng. dress);
no go met – fud bal; (eng. fo ot-ball);
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no go met ni klub – fud bal ski klub; (eng. fo ot-ball);
oda bir – se lek ci ja (lat. se lec tio);
omla di nac – ju ni or; (lat. ju ni o res);
či stač – li be ro; (ital. li be ro);  
pre kr šaj – faul; (engl. foul);
pu cač – šu ter; (eng. sho ot);  
utak mi ca – meč; (eng. match);  
če po vi – kram po ni; (franc. cram pon);
šam pion, pr vak –  as (nem. As, lat. as);
B) Isto vre me no funk ci o ni sa nje dva ju ili vi še po zajm lje ni ca za je dan isti po jam:
- ni su za be le že ne; 
C)  Pri me na na uč nih ter mi na upo re do sa ter mi ni ma ši re upo tre be (ovi dru gi su 

če sto pro fe si o na li zmi):
de ga žman – de ga ži ra nje;
gip kost – ela stič nost;
žon gler stvo – žon gli ra nje;
od bram be ni zid – ži vi zid;
je da na e ste rac – pe nal; 
kon tra na pad – kon tra;
pi štalj ka – zvi ždalj ka,
pre kr šaj – faul;
ro la nje – vre te no;
te ren – igra li šte; 
fud bal ska ci pe la – ko pač ka; 
če po vi – kram po ni; 
štit nik – ko le ni ca;
šu ti ra ti – pu ca ti; 
D) Upo tre ba pu nog ob li ka ter mi na i nje go ve slo že ni ce:
- ni su za be le že ne, 
E) Upo tre ba pu nog ob li ka i nje go ve slo že ne skra će ni ce gla sov nog ti pa:
Fud bal ski sa vez Sr bi je – FSS;
F)  Uzrok si no ni mi je u ter mi no lo gi ji je i pa ra lel na upo tre ba ter mi na na sta lih od 

vla sti tih ime na i nji ho vih va ri jan ti obra zo va nih pre ma kla si fi  ka ci o nom obe-
lež ju poj ma: 

- ni su za be le že ne; 

ZA KLJU ČAK
Si no ni mi ja ili du blet nost sma tra se ve li kim ne do stat kom ter mi no lo ških si ste ma, 

jer na uč ni stil zah te va tač nu for mu la ci ju i pra vil no shva ta nje tek sta, bez do pun skih ob-
ja šnje nja. Me đu tim, bez ob zi ra na sve zah te ve za jed no znač no šću i od su stvom si no ni-
mi je, to ni je la ko po sti ći i to osta je sa mo kao ten den ci ja do bro ura đe ne ter mi no lo gi je 
da te na uč ne obla sti. Na ve de no is tra ži va nje po tvr di lo je da je u sport skoj ter mi no lo gi ji 
si no ni mi ja ra ši re na po ja va a raz log za to tre ba tra ži ti ka ko u sa moj pri ro di je zi ka ko ji 



časopis br. 18,19,20. MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont“

116

te ži eko no mi sa nju lek sič kih sred sta va, ta ko i u ne do volj noj ure đe no sti ter mi no lo škog 
si ste ma spor ta.
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SYNONYMY IN TER MI NO LOGY OF SPORT

Synonyms en ti tle the sa me thing, but they con nect this with dif fe rent na mes and in 
this way thro ugh the na me they un co ver dif fe rent fe a tu res of the sa me thing. Synonyms 
con si der words which iden tify one uni que con cept, word which are the sa me or si mi lar 
in the ir me a ning, which are, in the so me way, in ter loc ked in the lan gu a ge and ser ve for 
en han ce of de ta ils and ma king dif fe ren ce in fi  ne nu an ces of con cept me a ning. 

Dif fe rent terms for the sa me con cepts in ter mi no logy usu ally co me from dif fe-
rent so ur ces of terms de ri va tion. Espe ci ally, the re is a lot of terms in ter mi no logy which 
de ve lo ped spon ta ne o usly, the re af ter in mo re unor ga ni zed ter mi no lo gi es be ca u se in the 
pro cess of or ga ni zing of ter mi no logy is in tend to push out the synonyms. In the ti me of 
con sti tu tion of each sci en ce, ac tu ally con sti tu ting of con cepts re la ted to it, the re is no 
syste ma ti cal ap pro ach in se lec ting of the ir de no ta tion, but they are ac cep ting as they 
co me in to the lan gu a ge.

Key words: sport, synonymy
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